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ÉIÖ nemzetköziség — élő hagyományok Vll. 

Az Olasz 
és a Francia KP 
Nyugat-Európáról 

Nyugat-Európa éa egyben ftz 
egész tőkés világ két legnagyobb 
kommunista párt iának álláspont-
ja a NATO-val és az európai in. 
fegráció* szervezetekkel kapcso-
latban a II. világháború óta igen 
sokat változott. előtt az 
Olasz KP és a Franci* KP nagy-
jából egyformán ítélte meg a fen-
tebb felsorolt szervezeteket. 1D48-
ban mindkét párt ellenezte az ún. 
Marshall-terv elfogadásét éa töb-
bek között ez szolgáltatott ürü-
gyet a kormányból való kizáró-
s«kra. A hidegháború éveiben a 
szocialista pártoktól a szélsőjobb-
oldalig terjedő egységfront, lőtt 
létre n kommunistákkal szemben 
Nyugat-Európa legtöbb ország*, 
ban. A két világrendszer vetélke-
désében Nyugat-Európa kulcspo-
zíciót foglalt és foglal eL sz 
Egyesült Államok ezért ls kíván-
ta után é ..biztonság" és a 
„prosperitás" leiszavával « térsé-
get szilárdan a tőkés rendszerhez 
kötni. A „prosperitást" a Mar-
shall-terv, maid később a nagy 
tőkés európai gazdasági szerveze-
tek voltak hivatva biztosítani. Az 
OKP és az FKP ezt a falta Nyu-
gat-Európát mint a trösztök és 
kizsákmányolók érdekében. az 
USA gyámsága alatt létrejött egy-
séget bírálta, amelynek szovjet-
ellenes. reakciós Jellegét nem lep-
lezhették a békéről, jólétről, de-
mokráciáról harsogó szólamok. 

A z löSO-fla években mindkét 
kommunista párt élesen elítélte a 
KÖZÖN Piac létrehozását. De Pal-
mtro Togliatti már az 1900-as 
évek elején Nyugat-Európát, egy-
fajta centrumnak nevezte, amely 
egv policentrlkus világban létező 
valóság. Az OKP az 1970-e» évek 
eleién úgr ítélte meg. hogy az 
európai gazdasági Integráció — 
még tőkés alapokon ls — alapiá-
ban objektív és haladd folyamat. 
Éppen ezért, a nárt az Európai 
Oazdasági Közösség szervezetei-
nek. intézményeinek demokratl-
záláséf főzte kl stratégiai cél-
kén! Togliatti útmutatásai nyo-
mán Berllnguer a ..szocializmus-
hoz vezető európai útról" beszél: 
a Francia KP vezetői a szocializ-
mushoz vezető francia útról. 

A Közős Mac elmúlt 20 évét 
az FKP sajtók negatívan Ítéli 
meg és azt állítja, hogy a Közös 
Piac legfőbb haszonélvezője az 
NSZK. Az FKP nagy erővel ktizd 
a ..multinacionális társaságok 
nyugatnémet—amerikai Európá-
ja" ellen és határozottan elvet 
mindenfajta regionális koncepciót 

A z OKP viszont autonóm Euró-
pa létrehozásáért küzd, és azt 
hangsúlyozza, hogy pl. Nyugat-
Európa és az Egyesült. Államok 
gazdasági, sőt politikai érdekel 
egyes területeken eltérnék egy-
mástól és az európai haladó erők-
nek kl Kell használniuk ezeket 
a lehetőségeket 

Az OKP és az FKP véleménye 
a NATO-val kapcsolatban ls el-
térő. A hidegháború időszakában 
mindkét párt kgressziv katonai 
tömbnek nevezte az atlanti szö-
vetséget és követelte országuk ki-
vonását a szervezetből. A Fran-
cia KP 1962-ben még a szocialis-
ta párttal való együttműködés 
feltételéül szabta annak elisme-
rését hogv a hatalomra kerülő 
baloldali pártok kivonnák Fran-
ciaországot a NATO-ból, Amikor 
De Gaulle látványosan szakított 
az atlanti szövetséggel, az FKP 
támogatta ezt a lépést és azt kö-
vetelte. hogv szakítsák el az utol-
só kötelékeket is hazájuk éa u 
NATO között. l!)72-ben némi 
hangsúlyváltást figyelhetünk meg: 
a baloldal közös kormányprog-
ramjában a Varsói Szerződés és 
a NATO egyidejű feloszlatásának 
gondolata szerepel. Ugyancsak 

nagy teret szenteltek a leszere-
lési tárgyalásokon való részvétel-
nek (Genf, Bécs), az atomsorom-
pó-egyezmény aláírását követel-
ték. Illetve ígérték hatalomra ju-
tásuk esetére. 

De már az Önálló francia atom-
ütőerő kérdésében nem ilyen egy-
értelmű » KP álláspontja. Ami-
kor 1964-ben De Gaulle előter-
jesztette a „íorce de frappe" ki-
fejlesztésének tervét, a KP szűk-
féktelennek nevezte ezt az elkép-
zelttel, mivel nem védi meg Fran-
cleorazágoL csak az USA techni-
kai-tudományos segítségével. s 
túlzottnak tartották, mert véle-
ményük szerint az atomfegyver 
kifejlesztése meghalad ía egv kö-
zepes nagyhatalom teherbíró-
képességét, amely amúav ls kép-
telen követni a nagyhatalmak 
fegyverkezési versenyének ütő-
mét. A francia kommunisták fel-
hívták a figyelmet arra la. hogy 
ez a fegyverkezési program el-
vonta az eszközüket a valóban 
létfontosságú tudományos éa Ipa-
ri kutatásoktól, azonkívül katonai 
célponttá teszi Franciaországot, és 
az egész terv súlyosan veszélyez^ 
tett a leszerelés ügyét is. A KP 
még 1971-ban is síkraszállt a tak-
tikai atomfegyverről való lemon-
dás gondolata mellett, az atom-
fegyver-kísérletek azonnali be-
szüntetését és a meglevő készle-
tek felszámolását követelte. 

Maga Marchals még 1974 tava-
szán egyértelműen támadó-pusz-
tító fegyvernek nevezte az atom-
fegyvert. de amelynek még slnea 
hatékony elrettentő ereje Fran-
ciaország kezében, mivel például 
utánpótlása teljesen az USA-tól 
függ. Változás- 1977 májusában 
következett be. amikor Jenn Ka-
napa bejelentette: az FKP KB 
úgy döntött, hogv az általános le-
szerelésig fenn kell tartani az 
önálló francia atomütőerőt. éa 
„az Ország biztonsága és függet-
lensége" által megkövetelt mó-
don fejleszteni Is kell. mivel „ez 
az egyetlen reális elrettentő erő". 
A KB azzal indokolta lépését, 
hogy az egymást követő poat-
gaulleista kormányok elhanyagol-
ták a hagyományos fegyvernemek 
fejlesztését, éa ísv az egyetlen 
védelmi erő az atomfegyver ma-
radt. Ezt az érvet szakértők áz-
zál Cáfolták meg. hogy rámutat-
tak: atomfegyverrel rendelkező 
nagyhatalommal szemben a leg-
jobban fejlesztett hagyományoa 
frnnein hadsereg Is tehetetlen 
Volna. Ugyanakkor az FKP hang-
súlyozta. hogy nem lehet szó kö-
zös nyugat-európai védelemről, 
mivel ez lehetővé tenné áz NSZK 
számára az atomfegyverhez ju-
tást. 

Az OKP álláspontjának válto-
zása a NATO-val kapcsolatban a 
következőkben foglalható össze: 
Berlinguer 1969-ben a kommu-
nista és munkáspártok moszkvai 
nemzetközi tanácskozásán még 
pártja egyik fő célkitűzéseként 
említette a NATO-ból való kivo-
nulást Itália megszabadítását ..az 
atlanti politika béklyóitól és kor-
látaitól". valamint az országuk-
ban található amerikai támasz-
pontok felszámolását sürgette. 
1973 májusában Ugyanő mór a 
katonai tömbök kölcsönös túlha-
ladásáról beszélt, elvan független 
Európa képét vázolva föl. amely 
a világ valamennyi országával 
baráti kapcsolatokra törekszik, A 
chilei katonai puccs utón gyöke-
res változásnak lehetünk tanúi. 
Berlinguer" a chilei események 
tanulságait elemezve 1949-ig vlsZ-
szatekintve leszögezte: a második 
világháború utón Olaszország a 
tőkés hatalmak hadseregeinek 
megszállása alatt volt éa „ . . .o t t . 

ahol — mint 1945-ben Görögor-
szágban — ezt a nemzetközi kö-
rülményt nem vették figyelembe 
minden Összefüggésben, a kom-
munlsta és munkásmozgalom ka-
landba sodródott, tragikus vere-
séget szenvedett, s az illegalitás-
ból csak mostanában tudott ki-
lépni". 

Ebből a felismerésből kiindul-
va az OKP főtitkára 1975 tava-
szán a párt XiV. kongresszusán 
kijelentette: „Nem felel meg sem 
a dolgozó tömegek, sem pedig a 
nemzet érdekeinek Olaszország 
ellenséges magatartása a Szovjet-
unióval vagy az Egyesült Álla-
mokkal szemben. Ezért döntöt-
tünk úgy, hogy nem vertjük fel 
Olaszország kilépését a NATO-
ból, minthogy ez. hasonlóan más 
egyoldalú kilépéshez, a kialakult 
európai helyzetben nemcsak meg-
oldhatatlan, hanem végső soron 
akadályozná és lehetetlenné ten-
né az enyhülési folyamatot is. 
amely pedig a népek érdeke, az 
egyetlen út a tömbök fokozatos 
felszámolásához." 

Befejezésül arra a kérdésre 
próbálunk meg választ adni. hogy 
milyen tényezők magyarázzák, 
indokolják az OKP és az FKP 
álláspontlának változásalt. Az 
OKP és az FKP már az 1960-as 
évek elején felismerte, hogy a 
parlamenti demokráciában kell 
harcolniuk és ezért a polgári de-
mokráciák intézményrendszerének 
felhasználását, megreformálását 
tűzték ki célul. Mind az OKP, 
mind pedig az FKP elsősorban 
parlamenti választási küzdelmek-
re orientált nagy. országos párt. 

Az 1970-es években reális le-
hetőség nyílott Olaszországban és 
Franciaországban a kormányba. 
Illetve kormányra kerülésre. Az 
OKP, amely 1946-ban a választá-
sokon a szavazatok 18.9 százalé-
kát szerezte meg, 1979-ben az or-
szág második legerősebb pártja. 
1 millió 700 ezer párttaggal, a 
szavazatok kb, egyharmadát meg-
szerezve. Az FKP 1946-ban érte 
el a legnagyobb sikereit ekkor n 
„mártírok pártja" a parlamenti 
választásokon a szavazatok 28.6 
százalékát szerezte meg. 1979-ben 
700 ezer tagla volt a szavazatok 
egyötöde állt mögöttük, s az FKP 
a második legerősebb ellenzéki 
párt a szocialista párt mögött Az 
OKP a katolikus középrétegeket 
ls szeretné még nagyobb szám-
ban megnyerni, az FKP pedig 
De Gaulle szavazótáborának meg-
nyerésére ls törekszik, ez ls in-
dokolhatja — a nemzeti és nem-
zetközi munkásmozgalom 1917 
óta felhalmozott tapasztalatainak 
tanulmányozása mellett — az 
OKP és az FKP Európával kap-
csolatos véleményének változá-
salt 

KÁRSAI LASZIA) 

Varga Imre 

Följegyzés egy lány szobából 
Csak azért 
csak azért engedlek 
magamhoz mondta mert 
nagyon kívánsz. Aztán meg: 
Szedhetem újra 
a fogamzásgátló bogyókat 
hja ez az ón formám. 
Én még igy soha nem 
pedig már leéltem 
ebből a piszok életből valamennyit 
Zihált odakint a város. 
Feküdtünk. A szám 
tele volt hajával. 
Az ablakon túlról Is 
világított n teste Plüsskutvák 
szuszogtak és Játékbabák a szobában. 
Egy aranvhörcsög neszezett 
az ágv melletti műanyag vödörben. 
Látod milyen csintalan 
mondta az én olcl fiam. S az állat 
nyugtalanul tovább kaparászott. 
Apró fehér tabletták az égen 
cslllugalnk ragyogtak. 

Ismeretlen Ismerősök 

Diploma 
és díszvacsora 

A terem egyik végétől a mási-
kig érő gazdagon megterített, fi-
nomságoktól roskadozó asztaL 
Angol bélszín tűzdelvs. saitsalá-
ta. cslrketokány zellere* túrógom-
bóccal, szűzérmék kaprosmártás-
ban. burgonyafánkkal, hidegkony-
hai remekek ízléses tálalásban, 
sütemény, gyümölcs, ilyenkor 
mondják: „ . . . szem, szájnak in-
gere". Elegáns pincérek, hangú-
latvilágítás, szolidan játszó ze-
nekar — ünnepi hangulat. Üd-
vözlés. akár elnöki megnyitó ls 
lehetne, bemutató köszöntés, taps. 
Az est fénypontja, akiért ma ösz-
szejöttünk. az ünnepelt, szerény 
mosollyal fogadia a köszöntöt, s 
keresetlen szavakkal ajánlja mű-
vét, diplomamunkáját a nagyra-
becsült megjelentek értő figyel-
mébe, s figyelmük pártatlan ítélő-
széke elé. Feszült figyelem, nagy 
várakozás, a jeles nap elegáns és 
jeles megjelentjei most bírálják 
el. hasznos volt-e a „kandldatú-
ra", érdemes-e a ielölt a büszke 
cím viselésére, kiállja-e alkotása 
a nagy próbát. (A puddlng pró-
bája. hogy megeszik.) 

„Tisztelt tudományos konferen-
cia. kedves megjelentek! Jelen tu-
dományos értekezésem témája a 
lakosság gasztronómiai kultúrájá-
nak fejlesztése terén végzett ex-

SONKODI I8TVAN IRAKI ÜTINAPLÖJABÓL 

perimentálls és gyakorlati mun-
kásságom öleli f e l . . . " 

így Illenék kezdeni, ha a diplo-
mavédő aktusnak köze lenne tu-
dományos dolgozathoz, kutatás-
hoz. * ha lennének slőzetes pub-
likációit, különlenyomatok. fel-
kért opponensek, nem úgy foly-
tatódna, hogy a ielölt csak any-
nyit mond: „Jó étvágyat!" 3 a 
színhely természetesen nem a 
Magyar Tudományos Akadémia, 
hanem a Kék Csillag étterem 
Tarjánban. Ritka alkalom: mes-
terszakácsot avatnak. Nem szójá-
ték, nem szakácsmester, hanem 
mesterszakács cím dukál Frank 
Sándornak, a Kék Csillag fősza-
kácsának. Am. hogv az előbbi 
hókusz-pókusz nem minden alap 
nélkül való. annak az az oka. 
hogy a szakácsszakma hazai rep. 
rezentánsai nem akárkinek Íté-
lik oda ezt a ritka és megtisztelő 
címet. A Jelöltnek ugyanis egy-
éves levelező tanfolyamon kell 
részt vennie, s ha ezen alkalmad-
nak bizonyult, a „fokozat" meg-
pályázására, akkor még bentla-
kásos tanfolyamon Is részt kell 
vennie. Ezután szigorú szakmai 
zsűri előtt, salát fantáziáidra éa 
« magyar szakácsművészet nagy-
iéitól tanult Ismeretekre alapoz-
za. mint hajdan a céhlegénvek-
nek a remeket, el kell készítenie 
a mustravacsorát. 

Tizenöt-húsz féle étel norma-
időre elkészítve, melynél nem 
csupán az íz, hanem az elkészi-
tés esztétikuma is foglalkoztatja 
az ínyencek ínyencéit, a Magyar 
Szakács és Cukrász Szövetség 
Zsűritagjait. Frank Sándor a me-
gye szövetkezeti vendéglátásában 
az első. aki megnyerte a legszak-
maibb szakmai közönség tetszé-
sét. s életének alighanem eddigi 
legnagyobb pillanata volt. ami-
kor pepita szakácsnadrág Iában, 
fehér kabátban ..hazai pályán" is 
asztalhoz invitálhatta meghívot-
tait. No nem mindenkit, hiszen 
szakmai felettesel nem fogadták 
el a meghívást. Végül ls „nem 
nagv dolog, enni otthon ts tud-
nak". Am. akik megtisztelték, 
nem lártak rosszul, s nem csu-
pán a kellemes ízek miatt. de 
azért sem. mert megismerhették 
az ízek varázslólát, a szakácsot, 
akinek főztiéből naponta százak 
esznek, de soha még a nevét sem 
tudjak. Érthető az öröme annak, 
aki hosszú, fáradságos munkával 
eljut a legnagyobb szakmai el-
ismerésig — még akkor is. ha 
az Ilyenkor szokásos fizetéseme-
lést sem kapja meg —. * érthető 
különösen, ha belegondolunk: az 
6 legnagyobb elismerése (ha a 
vendégnek ízlik az étel) nem hoz-
zá iut el. Az» is a Pincér váala 
zsebre, Borravalóstól. 

Az ünnep) asztal tatárdúláa 
utáni kifosztott Ország kénét idé-
zi. Elégedett a Jóllakott vendég-
sereg oszlik az ünnentók hada. 
Méa akad. aki visszaköszön a 
szakácsnak ő méa boldog, 

Holnap átöltözik és nekilát 
1200 adag marhapörköltnek, ké-
szül az előfizetéses ebéd. Diplo-
mával. 
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